

# 安徽省宿州市司法局办公室文件

---

## 关于 2023 年度法律援助工作经费 管理使用情况的通报

各县、区司法局，市法律援助中心：

为进一步推进全市法律援助民生实事项目管理，提高法律援助业务经费使用效益，根据年度工作安排，8月23日至25日，宿州市司法局组织公共法律服务管理科、办公室、市法律援助中心等部门，对2023年1—7月份各县、区法律援助工作经费管理使用情况进行了专项督导。在审核过程中，督导组结合各地实际情况，实施了包括查阅会计账簿、会计凭证、调查、访谈和数据分析，收集所需信息及相关的绩效资料等审核程序，对各县、区司法局和市法律援助中心专项资金绩效实施客观公正的评价。现将有关情况通报如下：

### 一、基本情况

截至 2023 年 7 月底，宿州市各级法律援助机构共受理审批各类法律援助案件 3656 件（任务数 6000 件），目标任务完成率 60.93%。其中，结案 2541 件，结案率为 69.50%；办理刑事法律援助案件 1760 件，占办案总数的 48.14%，通知辩护 1362 件，占刑事案件总数的 77.39%；律所律师办理法律援助案件 2332 件，占全市法援已结案件总数的 91.77%；诉讼类案件 2540 件，达到全市已结法援案件总数的 99.96%。截至 7 月底，全市各级财政已投入民生工程资金 628.35 万元，完成率为 95.20%；经费支出总额为 298.01 万元，占已投入经费总额的 47.43%。

## 二、存在问题

一是结案率不高。截至 2023 年 7 月底，市、县（区）法律援助机构共办结各类法律援助案件 2541 件，结案率为 69.50%。其中，砀山县、灵璧县结案率分别为 66.26% 和 62.03%，低于全市平均水平；萧县结案率仅为 31.87%，严重低于序时进度。二是经费投入和使用率未达标。受经济下行等因素影响，基层财政经费拨付进度较慢，低于序时进度。经费实际投入不足，也直接影响了经费的支出和使用。截至 2023 年 7 月底，全市各级财政法律援助经费支出总额为 298.01 万元，仅占已投入经费总额的 47.43%。少数县（区）政法转移支付法律援助专项资金和县（区）级配套资金未达到 100%；全市法律援助业务经费使用率较上年度同期下降 22.73%。砀山县经费使用率为 40.01%，低于全市平均水平；萧县经费使用率仅为 22.58%，严重低于序时进度。

### 三、整改要求

(一) 提高结案率和经费支出额度。从现在开始，各地要切实加强结案管理，深入了解和摸排结案环节存在的突出问题，找准症结，采取针对性强的、有效果的措施，提升结案率。同时，各地要及时协调财政部门按照规定足额安排项目资金，拨付法律援助经费资金，提高财政资金使用绩效。对于已经办结案件，各级法律援助机构要及时、足额发放补贴，补贴至少应做到每两个月发放一次。同时，要合理调度安排经费使用节奏，把握好经费支出的均衡性。

(二) 提高经费使用的规范性和透明度。重点要从两个方面进行规范：一是明确经费支出范围。中央和省的办案专款必须全部用于办理法律援助案件开支和支付办案补贴；政法转移支付资金中的法律援助经费，县（区）不低于 60% 用于办案开支和支付办案补贴；本级财政拨付的资金和社会募集的资金在优先保障办案经费的情况下，可用于培训、宣传等与法律援助事业相关的业务性支出。三是推行公开、报告和公示制度。对法律援助经费投入情况，在一定范围内予以公开；对经费支出情况，实行季报、半年报、年报的报告制度；对经费使用情况，进行公示，接受监督。

(三) 提升管理水平和服务能力。要通过招录、招募、聘用或购买公益岗位等途径，充实法律援助经费管理人才队伍。要通过专项培训，使管理法律援助经费的财务人员了解经费的收入来

源、支出范围以及禁止性规定，提高经费使用的规范性。要规范补贴发放流程，一案一发，领款人签领，打卡发放；发放凭单上案号、案名与案件台帐对应，打卡发放应直接发放至承办人；补贴发放情况应实时录入法律援助综合管理信息系统。

(四) 严格责任追究。各地要进一步提高思想站位，加强组织领导，按照“谁主管、谁负责”的要求，明确和落实本地法律援助民生工程主体责任，各县、区司法局主要领导是第一责任人，对本地的法律援助民生工程实施负领导责任。同时，要层层压实责任，切实做到一级抓一级，层层抓落实，集中解决突出问题。今年市局将全面落实责任追究机制，根据市对县（区）年度绩效评价情况，对于工作推动不力、问题整改不到位、政策执行偏差、项目进度滞后等影响法律援助民生工程实施的，将严格按照规定追究责任。

